



“指挥棒”全面转向！教育评价改革“湖南样本”来了

# 探索将艺术类科目纳入中考改革试点

提高中高考命题质量，减少死记硬背和“机械刷题”现象；扭转“唯名校”“唯学历”的用人导向，改变人才“高消费”状况；职校生在参加机关企事业单位招聘等方面与普通学校毕业生同等对待……近日，《湖南省深化新时代教育评价改革实施方案》（下称《实施方案》）重点设计了5个方面22项改革任务。

我省教育评价如何改？有哪些新亮点？11月4日，湖南省教育厅党组成员、省委教育工委委员刘静对《实施方案》进行解读。

■三湘都市报全媒体记者 杨斯涵 黄京



## 严禁炒作“状元”和“名校”

《实施方案》指出，要完善党对教育工作全面领导的体制机制，探索建立市级党委教育工作领导小组向省委教育工作领导小组报告工作制度。完善政府履行教育职责评价，构建对各级政府的分级教育督导机制，根据国家评价指标完善评价办法和指标体系，定期开展对市县两级政府和县级党政主要负责同志履行教育职责评价。

共同营造教育发展良好生态，坚决纠正片面追求升学率和“名校”录取率倾向，不得下达升学指标或以中高考升学率考核下一级党委和

政府、教育部门、学校和教师，不得将升学率与学校工程项目、经费分配、评优评先等挂钩，不得通过任何形式以中高考成绩为标准奖励教师和学生，严禁以任何形式公布、宣传、炒作中高考“状元”、升学率和“名校”录取率。

**【解读】**改革党委和政府教育工作评价，就是要“破”短视行为和功利化倾向，“立”科学履行职责的体制机制，引导各级党委和政府树立正确的教育政绩观，营造良好的教育生态。



## 要把立德树人成效作为根本标准

《实施方案》强调，要把立德树人成效作为根本标准。将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想体现在大中小学各学段的课程目标、课程设置和课程教材内容中，实现全覆盖、贯穿全过程。配齐建强思政课队伍，统筹推进大中小学思政课一体化建设。

完善幼儿园评价，重点评价幼儿园科学保教、规范办园、克服小学化倾向等情况，定期向社会公布评估结果。

改进中小学校评价，义务教育学校重点评价促进学生全面发展、提升教育教学水平、营造和育人环境等情况。普通高中主要评价学生全面发展的培养情况，突出实施学生综合素质评价、开展学生发展指导、优化教学资源配置、有序推进选课走班、规范招生办学行为等内容。

健全职业学校评价，分

类研究制定职业学校办学质量考核办法，重点评价产教融合、校企合作、“双师型”教师队伍建设等情况。并将分类研制中职学校、高职院校、职业本科学校和技工院校办学质量考核办法，探索与行业企业岗位标准衔接的评价指标体系，扩大行业企业参与办学评价。深化职普融通，大力推行现代学徒制和企业新型学徒制。

改进高等学校评价。推进高校分类评价，对不同类型高校明确不同发展要求、配置不同办学资源、采用不同考核标准。

**【解读】**“破”的是重分数轻素质等片面办学行为，“立”的是立德树人落实机制，相应提出坚持把立德树人成效作为根本标准、完善幼儿园评价、改进中小学校评价、健全职业学校评价、改进高等学校评价5项任务。



## 推进人才称号 回归学术性、荣誉性

《实施方案》指出，要坚持把师德师风作为第一标准，推进党建工作与师德师风建设深度融合，把师德表现作为教师资格定期注册、业绩考核、职称评聘、评优奖励首要要求。

突出教育教学实绩，把认真履行教育教学职责作为评价教师的基本要求。幼儿园教师评价突出保教实践，研究制定中小学教师教育学述评相关制度，完善中小学教师绩效考核办法和绩效工资分配办法。结合推进职业教育创新发展高地建设，建立健全职业学校“双师型”教师认定、聘用、考核等评价办法。完善高校教师岗位聘任和职称评审相关制度，不得将国（境）外学习经历作为限制性条件。

强化一线学生工作。明确各级各类学校领导干部和教师参与学生工作具体要求，纳入学校领导干部和教师考核指标体系。高校青年教师晋升高一级职称，至少须有一年担任辅导员、班主任等学生工作经历。

改进高校教师科研评价。突出科研成果质量导向，完善高校教师学术评价机制，强化学术贡献、社会贡献以及支撑人才培养的评价，不得将论文数、项目数、课题经费等科研量化指标与绩效工资分配、奖励挂钩。推进人才称号回归学术性、荣誉性。开展人才“帽子”清理治理，优化整合各类人才计划。

**【解读】**为更好地引导广大教师践行教书育人职责，《实施方案》着力在“坚持把师德师风作为第一标准”“突出教育教学实绩”“强化一线学生工作”3个方面推进改革。



## 学生 破解“唯分数”，全面发展德智体美劳

《实施方案》指出，要树立科学的成才观念，坚决改变用分数给学生贴标签的做法，促进学生全面而有个性地发展。根据学生不同阶段身心特点，科学设计各级各类教育德育目标要求，探索学生、家长、教师以及社区参与的多元评价方式，将传承红色基因贯穿学校教育全过程。

深化体教融合发展，完善学生体质健康档案，把中小学生学习音乐、美术、书法等艺术类课程以及参与学校组织的艺术实践情况纳入学业要求，将体育科目纳入初、高中学业水平考试范围，探索将艺术类科目纳入初、高中学业水平考试范围和中考改革试点。建立日常参与、体质监测和专项运动技能测试相结合的考查机制。同时，全面加强新时代大中小学劳动教育，构建大中小学劳动教育评价指标体系，明确不同学段、不同年级劳动教育目标要求。构建大中小学劳动教育评价指标体系，制定学生劳动清单。

此外，《实施方案》强调，要完善各级各类学校学生学业要求，严把出口关，完善过程性考核与结果性考核有机结合的学业考评制度。对初、高中毕业班

院校、国（境）外学习经历、学习方式作为限制性条件。职业学校毕业生在落户、就业、参加机关企事业单位招聘、职称评聘、职务职级晋升等方面，与普通学校毕业生同等对待。

引导用人单位科学合理确定岗位职责，建立重实绩、重贡献的激励机制。

**【解读】**全社会树立正确的选人用人观，对于引导学生多样化成长成才具有重要牵引作用。